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cQué es el valor unitario?

Aprendizaje esperado: compara razones en casos simples.

Enfasis: obtiene el valor unitario para resolver problemas en los que se comparan
razones.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesidon estudiaras acerca de lo que es el valor unitario. Realizaras algunos
ejercicios mediante los cuales obtendras el valor unitario para resolver problemas en

los que se comparan razones.

Los materiales que vas a necesitar son, tu libro Desafios sexto grado, tu cuaderno u
hoja para tomar notas, lapiz, goma, sacapuntas y mucha disposicién.




¢Qué hacemos?

Conoceras el caso de una persona, el cual se vive en la ciudad de Ledn, que esta en el
estado de Guanajuato, cuya capital también se llama también Guanajuato, La ciudad
de Ledn es una de las ciudades mas importantes de Guanajuato.
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Su nombre oficial es Ledn de los Aldama, en honor a los Insurgentes Juan Aldama e
Ignacio Aldama. Esta ciudad es reconocida mundialmente por la elaboracién de
calzado. A lo largo del ano se llevan a cabo celebraciones de caracter religioso,
carnavales, jolgorios, entre otros, siendo todas representaciones de las costumbres y
tradiciones mas importantes de Ledn.




Los pueblos magicos, son tan hermosos y pintorescos, llenos de costumbres muy
lindas como sus danzas, comida, ferias, fiestas, idioma o artesanias que, con el tiempo,
esas costumbres se han convertido en tradiciones.

En Ledn de los Aldama, se celebrod el aniversario de la fundacion de la Ciudad que fue
en 1576, lo festejan cada 20 de enero con una gran feria donde hay un sinfin de puestos
de comida tipica, artesanias, articulos de piel, zapatos, juegos mecanicos y de feria,
donde los ninos y adultos se divierten mucho.

¢ Participas en alguna fiesta tradicional de tu comunidad? ; Cémo son esos eventos?

Lo que se vive en esos eventos es muy interesante y se pueden aprender muchas
COsas.

Habia un puesto donde vendian dulces tipicos de la regidon y un letrero que decia:
“LIévate 12 cajas de barras de chocolate de metate a sélo $1200.00"

Entonces le pregunté a la marchanta el costo de una cajay me dijo $135.00

Y por qué el precio de una sola caja?

Porque es importante saber qué convenia mas, si comprar por caja o la oferta de 12
cajas.

Recuerda que la sesidon anterior, trabajaste en la comparaciéon de razones, lo cual
permitira que puedas resolver esta situacion.

Eso fue lo que se tuvo que hacer parasaber qué era lo que mas convenia, ten presente
que, al determinar la razén entre dos conjuntos de cantidades, se puede comparar con
otras razones y determinar si son una proporciéon o no.

Comienza planteando las dos relaciones que hay en esta situacion en tablas, la del
precio regulary la del precio de oferta de las cajas con barras de chocolates de metate.



Observa que se conoce el precio regular de una caja de barras de chocolate, por lo
tanto, para comparar si es buena la oferta, cuando se quiere comprar 10 0 mas cajas,
se necesita saber en cuanto sale una caja de barras de chocolate de metate con el
precio de oferta, para saberlo, debes dividir el precio de oferta entre 12, que es el
numero de cajas de chocolate.

Una caja tendria un costo de 100 pesos con el precio de oferta.

Por lo que si compras las 12 cajas a precio regular tendrias que pagar: 12 x 135 lo que
da: $1620 pesos.

En este caso si conviene adquirir las doce cajas, porque se ahorra 420 pesos.

Esimportante resaltar que en esta situaciéon se hizo la comparacioén a partir de conocer
el precio regular de una caja de barras de chocolates y calcular su precio de oferta, es
decir, se tuvo que determinar en cuanto sale 1 caja de acuerdo con las condiciones de
la oferta. En general, cuando se obtiene el precio de lo que cuesta 1 producto se puede
calcular el costo para cualquier cantidad de producto, en este caso, eso sirvid para
comparar el precio de oferta con el precio regular.

Es por ello que hay que determinar el precio de uno y ver cual es la diferencia entre
ambos precios. En la tabla esta representada la relacion entre el precio individual y el
precio por la oferta.

Precio regular : Precio oferta
'
chocolate de metate | naranjas

1 135 | G 12 1200 .
| ) 1 100
|
|
|
|
|

Para compararlos, se puede multiplicar el precio normal de uno por 12, o bien, dividir
el precio de oferta entre 12



Precio regular Precio oferta

1cajadebarras | Precioen$
de chocolate de
metate

1 caja de barras de | Precio en $
chocolate de
metate

%12

De esa forma, se establecen dos razones para cada situacion. En ellas se compara la
cantidad de cajas con su precio en ambas situaciones, la del precio normal y la del
precio de oferta.

Se estan usando fracciones para las razones, porgue una razon es la comparacion de
dos cantidades, por medio de una division y esa division sepuede expresar como
fraccion.

Precio regular Precio oferta

1 caja de barras Precio en $

de chocolate de
metate 1200 Razon

1 caja de barras | Precioen $
de chocolate de

T Razon

Observa como se expresan, en forma de fraccion, estas razones.



Precio regular

Precio en $

1 caja de barras
de chocolate de
metate

1620 810 405 135

Valor unitario g - 135
1

Precio oferta

1 caja de barras de | Precioen $
chocolate de
metate

1200 600 100
12~ 6

@ =100 Valorunitario

1

Observa que, en el caso del precio de una caja se divide entre uno y, por tanto, da el
mismo valor y en el caso de las 12 cajas, la razdn es el precio de todas entre 12

Al comparar las razones de la misma situacion, debes determinar que son
equivalentes. Esto es, si es igual el cociente, es decir, el resultado de realizar cada

division.

Precio regular

Precioen $

1 caja de barras
de chocolate de
metate

1620 135 135
12 1

L Y J
Proporcion

Precio oferta

1 caja de barras de | Precioen $
chocolate de
metate

100 _ 1200 _ 100
1 12

\ Y J
Proporcion

Como ocurre en la primera que al dividir 1620 entre 12 da 135 que es el preciode 1en el
primer caso, también en la de 1200 entre 12 da 100 que es el precio de una en el

segundo caso.



Esto se debe a la relacion entre las razonesle20 entre 12 y 135 entre 1 es igual a 135, esto
quiere decir que son proporcionales entre ellas y lo mismo en el segundo caso, la
relacion entre las razones 1200 entre 12 y 100 entre 1 es 100, por tanto, también son

proporcionales entre ellas.

Precio regular

1 caja de barras | Precioen $§

de chocolate de
metate

1 135 135

12 1620

Constante de proporcionalidad: 135 |

Precio oferta

1 caja de barras Precioen $
de chocolate de
metate

12 e 1200

Constante de proporcionalidad: 100

|
I
|
|
|
|
| 1 100
|
|
|
I
|
I
|

Entonces es suficiente con conocer lo que vale una caja en ambos casos para hacer la
comparacion entre el precio regular y el de oferta de un producto.

Ademas con ese valor, llamado valor unitario, se determina lo que se conoce como
constante de proporcionalidad, esta constante es el valor de la razdn que existe entre
las cantidades cuando hay una relacion de proporcionalidad directa.

Precio regular

1 caja de barras | Precioen $

de chocolate de

metate
1 135 135
12 1620
810
405
270
10 1350

135
— =135
1
1620
1z 135
Valor unitario o
810
Constante de — 135
proporcionalidad 6
405
—— =135
3
270
N =135
1350
—— =135
10




Observa la tabla, identifica que la constante de proporcionalidad entre todos los
valores que ahi aparecen es 135 que también es el valor unitario en la tabla de precio
normal.

El valor unitario es el precio de un solo producto.

Observa el siguiente video, toma nota de las tablas que se presentan, algunas
corresponden a situaciones de proporcionalidad directa y otras no son proporcionales.

Anoten cuales son los valores unitarios en el caso de las que representan relaciones
proporcionales.

e Tablas:
https://youtu.be/FBaah2-LdfY

En el video observaste que la relacion entre la medida del lado de un cuadrado y su
perimetro son proporcionales. Como también en el caso de la cantidad de harina para
preparar un pastel y el nUmero de personas para quienes se prepara

¢ Cuadl fue el valor unitario en cada caso?

El caso del perimetro del cuadrado, el valor unitario es 4 cm, lo que significa que cada
lado del cuadrado mide 1 cm por lo tanto, el perimetro del cuadrado que mide 4 cm.

La tabla que corresponde a la situacion de la harina para pastel, donde también existe
una relacidn de proporcionalidad, observa e identifica, ¢Cual es la constante de
proporcionalidad?

Harina para pastel Numero de
(9) personas

300 6 300 - 6 =50

350 7 350 - 7 =50

450 9 450 + 9 = 50

650 13 650 - 13 = 50

800 16 800 = 16 = 50

Es 50, porque en todas las divisiones, la cantidad que resulta es 50

Esa constante de proporcionalidad es la misma que el valor unitario, es decir, que si
guieres hacer ese pastel para una persona, deberas usar 50 gramos de harina.
Ahora, pon mucha atencion, (Cual es el valor unitario en la siguiente situacion?


https://youtu.be/FBaah2-LdfY

En un puesto de la feria de Ledn, Guanajuato, encontré la siguiente promocion:
Lleve tres pares de zapatos y pague dos.

Como puedes darte cuenta, esa promocion es muy comun en muchas tiendas, por eso
es importante conocer cuanto cuesta una pieza o producto y ver si realmente es una
buena oferta y no sélo porque sale mas barato sino porque se necesita.

Analiza primero esta situacion y luego identifica si en este momento estas en
posibilidad de aprovechar la promocién. Reconoce si es una verdadera promocion.

Promocién 3 x 2

Nuamero de pares de | Nimero de pares de

zapatos que llevas zapatos que pagas
3 2
6 4

Observa esta imagen donde se representa la situaciéon de la promocién en una tabla.



Promocion 3 X 2

Namero de pares de Numero de pares de
zapatos que llevas | zapatos que pagas

3 2
6 4
4
6
4 2
6 3
Proporcidn

Si tienes 6 pares, pagas solamente 4 porque la relacién es proporcional.

Promocion 3 x 2

Nimero de pares de Ndmero de pares de
zapatos que llevas zapatos que pagas

3 2
6 4
Valor unitario o 2
constante de proporcionalidad 1 5

En esta tabla observa la razén de proporcionalidad es dos tercios, eso quiere decir que
cada vez que dupligues la oferta, se duplicara el precio, pero la constante entre ellos

serd la misma.

Pero, ¢ Cuanto se paga por un par de zapatos? la respuesta es que se pagan dos tercios
de su valor original.



Promocion 3 x 2

Namero de pares de Numero de pares de
zapatos que llevas zapatos que pagas

=
wliNn

Constante de proporcionalidad: g = 0.66

El valor unitario de un par es dos tercios de su valor original, sin importar si compras
sOlo 3 pares x 2,0 6 pares X 4 0 9 pares X 6

Eso es aproximadamente el 66 % del valor original de un par de zapatos.

Hay que valorar si necesitas los tres pares y también si te alcanza para comprarlos. Si
no dejas de lado algun gasto importante por aprovechar la oferta, siempre se deben
planear bien los gastos.

Observa el siguiente video.

e Video. Toma de decision.
https://youtu.be/av2XSOM9OPE

El reto de hoy:

Comparte lo que aprendiste respecto de las proporciones con alguien cercano,
explicale los problemas que resolviste y como lo hiciste, seguramente le parecerd muy

interesante.

Si te es posible, consulta otros libros y materiales para saber mas sobre el tema.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.


https://youtu.be/av2XSOm9P9E

Para saber mas:
Lecturas

Desafios Matematicos

SUX O grado

https:/libros.conaliteg.gob.mx/20/P6DMA.htm
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